## 向鸟儿学一学

"人闲桂花落,夜静春山空。月出惊山 鸟,时鸣春涧中。"唐代诗人王维的这首《鸟鸣 涧》历来脍炙人口,但第三句却有点令人费 解,"月出"无声无息,如何可以"惊山鸟"?有 人说,这是因为月亮升起,给这夜幕笼罩的空 谷带来皎洁银辉,竟使山鸟惊觉起来。但如 果我们再较较真,往下想想,夜晚云破月出或 乌云遮月,本是司空见惯的现象,十分普通, 山鸟早已习以为常,是不会"惊讶"的。若月 出一次便"惊"一次,晚上这样折腾,鸟儿如何 受得了? 十天半月下来,睡眠质量不高的山 鸟岂不就一命呜呼了。

当然这只是笔者钻牛角尖开个玩笑罢 了。其实鸟儿是很懂得作息规律的动物,睡觉 对它们来说可能和觅食一样是头等大事。记



得当年在德国的时 候,阳台常常有大大 小小各类鸟儿光顾, 最多的是麻雀。我 常常拿一些面包款 待这些貌不惊人却 活泼可爱的小生

灵。日子久了,发现一些有趣的现象,这些麻 雀虽小,饭量却大,似乎永远吃不饱,有时还拖 家带口,带着几只刚会飞行的雏鸟一起来觅 食。不过它们胃口再好,也从不耽误睡觉的时 间。德国的纬度比较高,夏季晚上到了八九点 钟天还是亮着的。而麻雀们却不管夜幕是否 降临,也不管我给它们的美食是否已经吃完, 每天到了点就飞回树丛里叽叽喳喳一阵子,然 后按时就寝,从不熬夜。即使有再圆再亮的 "月出",也不曾惊动它们的好梦。

现代人生活在钢筋水泥的丛林里,为了 工作业绩,为了升职,或为了社会认同,熬夜 几乎可说是一种无奈的常态,有几个人能像 鸟儿一样做到按时早睡早起?过劳死、英年 早逝之类的新闻近年来屡屡见诸报端。现代 社会节奏快,竞争强,我们更要注意保持平和 的心态,在积极追求的同时也要从容对待。 当为自己的梦想而奋斗,为生活而拼搏的时 候,不要忘记毛主席的名言:"身体是革命的 本钱。

在遵循生活的自然规律方面,人不妨也向 小小的鸟儿学一学。

■周云海

上班工作忙阿拉伯数字,下班回家烦油盐 酱醋,天凉添衣,下雨打伞,每天的日子就这样 平淡地过着,过着。

有时随家人看电视剧生活片、看生活时尚 频道节目、看中间插播的商业广告,心绪会游离 于眼睛的聚焦内容,已过不惑、知天命之年,现 又奔花甲之年的我,心底偶尔也漾起幽幽微 澜。我乃平常人,今夕何夕,我与幸福人生的距 离,有若"不知有汉,无论魏晋"的疏远喟叹。

对自己历经的人生状态,私下里每每有这 样比喻:来到人世,仿佛看一场剧情平庸拖沓的 电影,没有跌宕,更无峰回路转;虽然影片放映 已近尾声,却一直没有精彩高潮的呈现,看得昏 沉乏味,在失望和失落里,等待谢幕散场……

有形容孩子单纯:仿佛总也长不大。其实 用在很多成人身上一样:总也不能参悟、淡泊人 生。在周日的一场知青聚会上,两个没有预兆 的重磅讯息一前一后袭来,犹如在毫无准备的 情况下被人猛拍后背。先是一位在知青群里颇 具人脉的农友大哥没来参加聚会,私询之,有知 情者悄悄告知,该农友大哥遭遇丧子之痛,今天 正是其儿的大殓日。啊? 低低的耳语不啻是惊 雷震耳!令人不可置信却又不得不信。去年, 农友大哥不还在我们知青群里晒他们祖孙三代 欢乐出游的天伦照吗? 真是人生无常,命运多

舛! 惜乎! 慨之!

\*

明天会怎样

稍事回神,遂又与农友们在餐席上高谈阔 论,往事现状、家长里短……不料席间接一个电 话又让我惊愕不已:正值壮年的妹夫现送医院 治病……谈虎色变,一向讳莫如深的恶病突袭 身边的亲人,心,沉沉地,坠下去,坠下去。

明天会怎样?我们不确定。

天有不测风云,人有旦夕祸福。也许明天 我们心遂所愿、也许明天并非我们所想的,不管 愿意不愿意,我们终得承受。可也正是因为不 确定,就更应活在当下。

明天会怎样?不知道。

因为希望、因为憧憬、因为梦想,因为对今 天现状的不满足……我们期待未来、不留遗憾, 憧憬明日灿烂的天空照亮今日的心胸,梦想明 天能够改变我们的人生命运,或"咸鱼翻身"或

其实,我们真正能够把握的只有"今天" 也许今天不富有,只是芸芸众生中的一白丁;也 许生活中琐碎的小事太多、烦恼辛劳太多;也许 我们不善表达、匮乏爱的润泽;但至少现在的我 们、年近花甲的我们是平安的、充实的。幸甚, 幸甚!

平安即是我们今天的幸福。要好好地、快 乐地把握好我们生命中的今天!



暴雨过后,你应该记得走进花园里(如果你 很懒,站在阳台上也是不错的选择)。

KBN 201A

在鸟鸣声中走进花园。别急,闭上双眼, 放慢自己的呼吸,让每一寸肌肤浸润在花香弥 漫的湿气中。放松,听清了吗?那是来自麻 雀、喜鹊、乌椿、斑鸠,还有白头翁的合唱。在 歌声中,你可以试着做一次配对游戏,把声音 和鸟儿联系起来。记住,千万别动!鸟儿就像 是乐队里高傲的首席小提琴手,你若打扰了 它,那歌声停止的同时,它们也会扑打着翅膀 飞远了。

现在睁开双眼,你是不是瞬间感觉世界变 得更清晰明亮了? 是时候用你清澈的慧眼去 目睹初夏的花开了。还记得刚刚踏进花园时 浓郁的香甜气息吗?对了,那就是栀子花!烈 日下去品味栀子花香,就好像走过一位时髦女 郎的身边,奢华的香水味有些呛人,掩盖了清 纯淡雅的美。趁现在雨后水汽还未散去的时 候,赶紧拥抱洁白的栀子花,就像是遇见了豆 蔻年华刚刚踏进大学校园的懵懂女孩,充满了 朴实与童趣。当然你大可不必粗鲁地把脸凑 向花蕊,只要静静地端坐在花间,自然会有徐 徐凉风把满枝芳华送进你的心房。你若是牵 挂栀子花的芬芳,可以拿起园艺剪,轻轻剪下

# 夏有凉风

一朵插进茶几上的花瓶里,静静等候家人的回 归,给他们一个小小的惊喜!不过要记住,剪 花的时候动作一定要快,千万别让对门的张大 爷看见。要不然,他会认定你是一个破坏绿化

你是否在正午的时候留意过飞来的蝴蝶? 那一次我恰巧路过楼下的花园。盛夏时节 的花园已没有雨后沁人心脾的栀子花香了,就 连随风飘零的花瓣也已被埋藏在了薄薄的泥土 之下。正午的骄阳炽烤着大地,灌木丛间墨绿 的叶子也显得焦枯萎曲。

忽然,一阵清风不期而至,所到之处带来了 一对雪白的蝴蝶。蝴蝶扑闪着翅膀,忽高忽低 地飞着,就像暮春时节簌簌落下的海棠花。

究竟是清风吹来了蝴蝶,还是蝴蝶扇起了 清风? 也许你心中早已有了答案。

你是否常为午后的燥热而烦恼?两三点 钟的时候,配上此起彼伏的蝉鸣,简直会把人 逼疯! 不过不要紧,静静地点上一盘印度香 (上好的檀香最佳),然后在屋檐下挂上一只小 巧的风铃,再沏上一壶龙井,翻开书,比如《花 间词》。让自己沉浸在书的世界里,渐渐忘却 了窗外的蝉鸣。当风铃响起的时候,檀香、茶 香、书香交织在一起,把你笼罩在一个清静的

■师大一附中 李承扬

第469期

零

离

影

程日

世界里,再也不必为了全世界轰轰作响的热气 而焦躁难安了。

夏夜里的凉风一定算得上是整个夏天最 出彩的景色之一! 你若有闲情逸致,不如在七 夕节前往魔都附近的乡村,比如崇明岛,远离 城市的浮华喧嚣。晚饭过后的仲夏,正如萧红 所描绘的那样,在乡村上空都聚拢了火烧云, 放眼望向小屋后的几百亩田地,金灿灿的一 片,会让人误以为丰收的季节已经到来。等到 火烧云全部褪去时,夜幕悄悄拉上,清风也默 不作声地吹来了。

在乡村,没有了城市里杂音和灯光的打扰, 满天繁星会显得格外明亮。甚至你还能隐约看 一道银河缓缓流下(你若想要看见一条清澈透 明的银河,那还是应该到人迹罕至的山林里 去),与身前的小河汇聚在天际的尽头。站在小 桥上,你会听见纺织娘伴着清风歌唱,蛐蛐的低 吟,还有猫头鹰的对话。望着星夜,牛郎织女隔 着银河相望,清风一阵阵吹来,却吹不醒安眠的 喜鹊。没有了鹊桥,他们只能在风中脉脉相望,

夜深了,又一阵风吹来,吹灭台上七盏灯, 也许是悄悄地提醒你,该睡了。

指导老师:郭备

### ☞ 求学 留学 自学

长春解放后,我回到长春。1949年3月29 日,我考上第一军医大学,正式入伍。我们入 学的时候,先是生产建校。所谓生产建校,不 是种地,是去拆原来国民党,包括日伪时期修 的楼房碉堡,整理教学楼,我们学员队整理了 内科、外科基础部的大楼。同时进行政治学习 教育,开始一些思想教育和世界观的学习。以 后学了拉丁语才进入医学课程的学习,刚学完 基础课程,把我调到了生理系作研究生两年。 后来,又去学临床课程。1955年12月,经过五 年的学习,我大学本科毕业。在毕业的前一 年,我们国家发展空军,学校请苏联专家波波 夫教授给我们讲航空生理,还有一些其他相关 课程,我成为航空军医一班的学员。

毕业以后,组织上挑选我们十几个人留 校做研究生,我是在航空医学系作研究生,实 际也没做什么研究,就是当副讲、小教员。我 记得在1950年有这么一项研究工作,抗美援 朝下来的伤员有相当多的是冻伤。上海同济 大学还派了一个著名的医疗队,为了保住伤 员生命,有的也只好做截肢。上面给我们的 任务是,研究在哪种温度之下、多长时间能够 复温,以减少截肢造成的残疾率。那时候没 现在这个条件,我们冬天到楼顶上去拿兔子 做实验。实验中把兔子耳朵冻伤以后,放在 水里,观察在多少温度,怎么样的速度下,能 够减少细胞组织的坏死。后来在航医系又做 了一个加压供氧的题目,因为离心力太大的 话,不加压供氧头部缺血缺氧。所以说我在 军医大学的学习,一个是受教育,还有一个学 习实践。参加了冻伤适宜温度的复苏和加压 供氧的研究工作。

我是在1954年4月28日入的党,当时在学 员队里面做班长。有一些老同志,还是营级干 部,我们在一个支部里面。经过入党介绍人, 按人党程序,进行人党宣誓,成为了一名光荣 的共产党员,以后我又做了一些党内的工作, 在苏联时任留学医学部支委的组织委员,归国 后在海研所任副所长、所长时做党委常委。曾 经是中共海军委员会第五届委员会委员及第 四届、第五届海军后勤部党委委员。

1957年8月我到苏联留学,1961年4月回 国,近四年时间。当时在列宁格勒(现在的圣 彼得堡)以基洛夫命名荣膺列宁勋章的军事 医学院特殊生理系作研究。是经第一军医大 学推荐选派,然后进行考试,地点在北京302 医院旁边一个招待所,考试内容是基础医学 必要的理论。考试录取后,由总后勤部、卫生 部、干部处派我们到留学生预备部学习俄语, 地点在山东潍坊。这期间正好赶上闹流感, 说是学习半年,实际只学了三个月。出国前 夕,总部确定我从航空生理学,转为从事海军 生理学研究。总后的首长叫我到上海军事医 学科学院请教蔡翘教授,以确定我到苏联去 做什么题目。记得蔡老说:"我国有辽阔的海 洋,海军需要发展,因而海军医学也要跟上形 势。""刘景昌,你搞海军潜水特种医学。另 外呢,你再学点生理声学,这可能有用。"根 据蔡老的指示,我确定了研究高气压、高压气 流噪音对机体的影响学位论文题目。从此, 我在特殊生理学上迈开了新的一步。蔡老的



潘玉民(撰写) 刘景昌(口述)

### 

决策和教诲,对我起了决定性的定向和导航 作用。

人。到苏联基洛夫军事学院后进行了人学考 试,形式是面试。当然我们都做了些准备,在 国内俄语也打下了一定基础。面试现场有三 位教官,主要问题我记得有这么几个方面:一 是生理学的问题,我做生理研究的时间比较 长,回答这个没有问题;二是《共产党宣言》、唯 物论与辩证法的相关问题,这些也都知道;三 是苏联的文化艺术、人文的问题,我那时候包 括原版高尔基的《母亲》《钢铁是怎么样炼成 的》都知道。但最后问到苏联芭蕾舞,把我考 住了,芭蕾舞没看过,也不知道。我说舞蹈我 知道,他说不是,要讲芭蕾舞。我说我答不出 来。他说《天鹅湖》啊!可以看出,他们考试范 围不是刻板的考某一个专业,而是要考你各个 方面的基础知识,社会科学、哲学、还包括文学 艺术。基洛夫军事医学院给我们开课的教授, 都是级别比较高的,有的是将军级。学医的知 道的如康·米·贝柯夫等院士。1961年,经过刻 苦钻研,在导师指导下,我完成了《高气压和高 压气流噪音对高级神经活动的影响》学位论

文,获得医学副博士学位。 从1957年以来,我一直从事生理科学,尤 其是特殊环境生理学的研究,着重在高气压生 理学和潜水医学研究,在国内首先开展了氦氧 潜水生理学有关课题研究,多次主持和参加氦 氧深潜水应用理论研究和生理学机制。同时 深入进行了氦氧潜水生理学有关课题研究,多 次主持和参加氦氧潜水应用理论研究和大量 现场作业的医学保障工作,完成诸如南京长江 大桥水下工程和大屯煤矿打捞大钻头等多项 重大任务。在国内首先提出氦语音的生理机 制应用超声 Doppler 技术检测潜水减压病气泡, 合作研制了Doppler超声气泡检测仪。另外,我 主持并参加了高压氧医学理论与应用研究,在 微循环生理和病理学研究方面也取得了成就, 以及水下冲击损伤生物力学研究等。此外,在 航海医学和武器装备的人机环境系统工程学 方面也从事有关的研究,担任过一些教学任 务。发表了专业学术论文100余篇,合著撰写 《潜水医学》《医学百科全书航海潜水分卷》等6 部著作。1992年享受政府特殊津贴。在海研 所的经历比较多,我这里仅说几件我记忆深刻

我回国时,最初被分配到军事医学科学学 院军事劳动生理研究所,从事氦氧深潜水生理 与医学的研究。蔡翘教授任所长。1962年7 月,在蔡老和沈霁春主任的关怀和指导下,我 们主持完成了我国第一次氦氧深潜水,在舱内 潜水员下潜到160米,创造了我国深潜水的新 记录,检验了我国自行研制生产的新装具,总 结了有关深潜水医务保障的系统资料,填补了 我国这一领域的空白,为我国深潜水生理学打

氦氧深潜水的研究在我们潜水医学研究 室,对海研所来说也是重点之一。大家能看 到的就是那个蛙人,两栖侦察部队,轻装潜水 背个氧气瓶下去。一个是水面空气用蛙人的 衣服,还一个是重装常规潜水,用大头盔,然 后用这个来下潜。一个是饱和潜水。所谓饱 和潜水,在水底下待的时间比较长,下潜深 度、水下工作时间较长、减压时间集中、受海 况影响少,但是这种方式你得有设备,多用于 油田开采石油。

我说说这么两个事情:一个是1967年,那 个时候外国的军舰尤其是舰艇经常闯到我们 内海来,靠的比较近,等你发现了,他已经快到 港口附近了。因为他水下噪声比较低,这个没 有水下基阵声呐就解决不了。后来有关部门 研制了这个设备,放到海底下去,但最后定传 感器调试的时候要潜水员、工程师下去检查准 不准。我们参加了这个工程的深潜水医学保 障任务,当时是保密的,现在已经过时了。第 二个科研成果应用于南京长江大桥桥墩建设, 当时是铁道部通过海军给我们下达的任务。 由于我们在北京搞了第一次氦氧深潜水 160米 试验,成功了,有一定基础。南京长江大桥三 号桥墩,就是下关那个地方,在施工中正好有 挤压破碎带。桥墩是打下去了,再往下作业吸 泥机越吸塌方越大,这个难题没办法解决了, 我们的任务是协助他们潜水。在桥墩里面,我 们潜水员在82—84米的江底作业,共下潜74 人次,用10米直径的钢筋笼护围清理出来那个 泥浆水的破碎带,否则无法使墩栏与岩石层相 接,没有呼吸含氦氧混合气是下不去的。这是 我们氦氧深潜水中的一个社会实践,完成了那 个任务,通过这次军民融合攻艰,我确实体会 到军爱民,民拥军,军民一家人的真情,同时, 也显示了深海潜水在国防和经济建设中的重 要性及其意义。

我是学医的,可以讲理论课,但临床经验 不多。对海军来说,还是应以援潜救生,长航 远航为重点。现在我们的潜艇越来越多,下潜 深度越来越大,远航深潜到海底,万一在训练 或作战中出了事了怎么办,那么多指战员怎么 去救?要进行援潜,把人救出来,这就是援潜 救生。我们过去是近海防御,现在是远海,所 以一定要有远海和长航。另外,还要做好海上 作战训练的医疗卫生支援。和平时期,风平浪 静,真的战争打起来,怎么救,用什么救?救哪 些?这些都是值得很好考虑和研究的问题。 我觉得我们军事医学研究部门应该突出海字、 突出医字,练为战,不是为看,为国防现代化建 设服务,为国民经济做贡献。

### 点绛唇·蜂蝶戏

■梅莉莎

红翠芳菲,正千姿送风千 为谁情致,共沐骄阳戏。 别样春归,最是谁欢喜?微 风起,一帘花气,又倚云窗矣

### 雨

■苑 辉

菁菁隐风雨,辗转闻初鸣 日出逐星汉,不见牵牛行。 奔走无归年,归年且忘情 迟迟夹蹊道,翩翩孤影清 素幽含芳烈,弱叶悬风盈 山水出云崖,流波濯我缨

